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De senaste decennierna har en ny grupp makthavare dykt upp i Sverige – de ”policyprofessionella”. De finns i politiska partier och fackliga organisationer, i tankesmedjor och PR-byråer – kanske även i kyrkornas värld.

Inom politiken är de policyprofessionellas makt är ofta större än riksdagsledamöternas. Men de policyprofessionella är inte demokratiskt valda och kan därför inte heller ställas till svars av väljare eller medlemmar. 
De policyproffesionella är inte sedvanliga experter. Visserligen sysslar de ofta med att föra in vetenskapliga rön i politiken, men bara om det gynnar deras egna syften. De letar fram nya politiska frågor åt partierna, förändrar politikens innehåll, paketerar politiken och för ut den i massmedia – ofta utan att själva synas. Samtidigt som de stora dagstidningarna halverat antalet journalister, har partiernas och organisationernas mediakommunikatörer mångdubblats.

I Sverige började utvecklingen när ekonomerna Gösta Rehn och Rudolf Meidner anställdes av LO på 1940-talet. Sedan plockade statsminister Tage Erlander 1953 upp den unge akademikern Olof Palme som sin närmaste man. Därefter har gruppen bara växt och blivit större – särskilt sedan 1990-talet. Folkomröstningen om EU-medlemskap spelade här stor roll och då särskilt Ja-sidans organisationer.
Förloppet är med vissa undantag (som Danmark) densamma i hela västvärlden. Det märkliga är att de policyprofessionellas arbete knappast alls är juridiskt reglerad. De har inte heller i någon större utsträckning uppmärksammats i forskning eller statsvetenskaplig litteratur. Ett undantag är demokratiteoretikern Robert Dahl (1915-2014), som redan på 1980-talet varnade för dem. Däremot förekommer de policyprofessionella i amerikanska TV-serier och annan populärkultur.
Sent omsider har nu denna grupp lyfts fram i skriften Makt utan mandat. Boken är skriven av tre professorer från olika ämnen – statsvetaren Bo Rothstein, sociologen Stefan Svallfors samt socialantropologen Christina Garsten.
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